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22 marca 2015r. odbędą się wybory do Rad Osiedli –

wybieramy naszych przedstawicieli do Rady Osiedla Ogrody

IDŻ i ZAGŁOSUJ – NIE POZWÓL ABY INNI WYBRALI ZA CIEBIE

Na Osiedlu Ogrody można zagłosować na maksymalnie 15 kandydatów z poniższej listy:

Lp. Nazwisko i imiona wiek zawód lub wykształcenie

1. CYBICHOWSKI Janusz Stefan 68 średnie techniczne, ekonomista

2. KACZMAREK Bartosz 32 technik mechanik precyzyjny

3. KEMPA Eugeniusz 73 inż. budownictwa lądowego

4. KONIECZNY Stefan Michał 69 inż. mechanik

5. KOSTRZEWSKA Blanka Magdalena 25 mgr zdrowia publicznego

6. KOSTRZEWSKA Iwona 54 ekarz medycyny

7. MACIEJEWSKA-DĘBSKA Justyna 43 nauczyciel

8. MAJCHRZAK Zbigniew 64 wyższe techniczne

9. PIASNA Teresa 57 handlowe

10. RAJCH Marek 43 nauczyciel akademicki

11. ROBACZYK Tomasz 53 mgr inż. mechanik

12. SCHLEGEL Michał Jerzy 24 administratywista

13. SCHNEIDER Jan Rafał 40 wyższe - politolog

14. SOBOLEWSKI Łukasz 38 wyższe

15. WAWRZYNOWSKI Zygmunt Michał 62 zawodowe

16. WILCZEWSKA Anna Maria 38 wyższe

17. WNUK Jerzy 67 mgr ekonomii

18. ZABOROWICZ Danuta 58 agent ubezpieczeniowy

Zdrowych i spokojnych 
Świąt Bożego Narodzenia 

oraz pomyślności 
w Nowym Roku 

życzą Rada i Zarząd 
Osiedla Ogrody
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Z działalności Rady Osiedla Ogrody

Na Ogrodach w ostatnim okresie 
dokonano szeregu inwestycji drogo-
wych.  Kończy się modernizacja ul. 
Szamotulskiej. Inwestycje wykonano 
na wniosek Rady Osiedla i kosztowa-
ła ok. 1.200.00,00 zł. Uporządkowa-
no miejsca parkingowe, zbudowano 
nowy wygodny chodnik oraz ścieżkę 
rowerową.

Wyremontowano część chod-
nika przy ul. Dobrej w kwocie ok. 
73.899,00 zł, dokończono moder-
nizację chodnika przy ul. Nowina 
w łącznej kwocie 170.582,00 zł, z 
czego środki Rady Osiedla wynosi-
ły 140.000,00 zł oraz chodnika przy 
ul. Szpitalnej wzdłuż cmentarza w 
kwocie 144.935,00 zł. Została napra-
wiona ul. Nałkowskiej i zmodernizo-
wano miejsca parkingowe wzdłuż ul. 
Botanicznej.

Ponadto wysłaliśmy do Zarządu 
Dróg Miejskich pismo z wnioskiem o 
przywrócenie lewoskrętu z  ul.  Przy-
byszewskiego w ul. Dąbrowskiego, 
niestety otrzymaliśmy odpowiedz 
odmowną – odpowiedź jest dostęp-
na na profilu FB Osiedla Ogrody.

W związku z nielegalnym parko-
waniem aut przy przejściu przy cu-
kierni Gruszecki oraz poczcie napisali-
śmy pismo z prośbą o wytyczenie tam 
przejścia dla pieszych uniemożliwia-
jącego parkowanie aut. Zarząd Dróg 
Miejskich odpisał, że planuje tam, we 
współpracy z Miejskim Inżynierem Ru-
chu, opracować w 2019r. koncepcje 
uporządkowania parkowania oraz po-
prawy warunków bezpieczeństwa ru-
chu w tym miejscu. Oczywiście będzie-
my nadzorować te prace.

Oprac. A. Wilczewska

Bezpieczna dzielnica – bezpieczny mieszkaniec

 28 listopada 2018 r. o godz. 
17.00  w Sali Białej Urzędu Miasta 
Poznania odbyła się debata spo-
łeczna na temat bezpieczeństwa 
w mieście Poznaniu.

Organizatorem tej debaty była 
Komenda Miejska Policji w Po-
znaniu. Celem takich debat jest 
umożliwienie przedstawicielom 
społeczności lokalnych bezpo-
średniego wyrażenia uwag na te-
mat bezpieczeństwa we własnej 
okolicy. Stwarza to możliwości 
skoordynowania działań Poli-
cji, administracji samorządowej 
i organizacji pozarządowych w 
zakresie poprawy bezpieczeń-
stwa. Przedstawicielami społe-
czeństwa na tym spotkaniu byli 
zaproszeni przedstawiciele Rad 
Osiedlowych miasta Poznania. 
Radę Osiedla Ogrody  reprezento-
wały dwie osoby pani Anna Wil-

czewska - Radna nowej kadencji 
w Radzie Miasta, oraz Zbigniew 
Majchrzak z Komisji Bezpieczeń-
stwa R.O.  Debatę otworzył i go-
ści przywitał Komendant Miejski 
Policji w Poznaniu mł. insp. Adam 
Kachel. Przedstawicielem Prezy-
denta Miasta Poznania  był pan 
Michał Lemański, Straż Miejską 
reprezentował Komendant Jacek 
Michalak, Miejskiego Inżyniera 
Ruchu pan Łukasz Dondajewski, 
Zarząd Dróg Miejskich panowie 
Krzysztof Olejniczak i Grzegorz 
Pluta. Przedstawiciele Policji pod-
sumowali swoją działalność w 
okresie od stycznia do końca paź-
dziernika 2018r. Odniesiono się 
również do postulatów zgłoszo-
nych na spotkaniu w 2017r.Na-
stępnie Komendant Miejski Policji 
wyróżnił dyplomami kilkanaście 
Rad Osiedli ze wszystkich Dzielnic 

m. Poznania za zaangażowanie 
i dobrą współpracę w projekcie 
pod nazwą „Bezpieczna dzielnica 
– bezpieczny mieszkaniec”. W ra-
mach tego projektu co miesiąc w 
Komisariatach Dzielnicowych Po-
licji odbywają się spotkania z rad-
nymi z Osiedli.  Takie wyróżnienie 
otrzymała również Rada Osiedla 
Ogrody na wniosek Komisariatu 
Policji Poznań Jeżyce.

Po tej miłej uroczystości roz-
poczęła się dyskusja na temat 
prac drogowych prowadzonych 
na terenie miasta Poznania, a 
następnie zgłaszano uwagi doty-
czące poprawy ruchu drogowego 
i bezpieczeństwa publicznego na 
terenie poszczególnych dzielnic 
miasta.

     Zbigniew Majchrzak
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„Zielony Poznań”

W dniu 25 października br. odbyło się zakończe-
nie osiedlowego etapu konkursu „Zielony Poznań”. 
Jak co roku zaproszeni uczestnicy otrzymali pamiąt-
kowy dyplom oraz upominki związane z tematyką 
ogrodową. W tegorocznej 25. edycji konkursu „Zie-
lony Poznań” wzięło udział 52 uczestników. Konkurs 
przebiegał w dwóch etapach. W pierwszym tzw. 
osiedlowym przedstawiciele Komisji ds. konkur-
su „Zielony Poznań” dokonali lustracji zgłoszonych 
obiektów. Obiekty oceniane były na podstawie na-
stępujących kryteriów i skali ocen: ogólne wrażenie 
(0-5 pkt) oraz układ kompozycyjny uwzględniający 
trafność doboru gatunków i odmian (0-5 pkt). Trzy 
najwyżej ocenione zostały zakwalifikowane do dru-
giego tzw. miejskiego etapu konkursu. Tegorocz-

nymi laureatami, którzy awansowali do miejskiego 
etapu konkursu była p. B. Danek, p. M. Robaczyk 
oraz p. I. Bagieńska.			 

Wszystkim uczestnikom konkursu gratulujemy 
pięknych balkonów, loggii, ogrodów przydomowych 
oraz zieleńców. Bardzo cieszy nas to, że dzięki Pań-
stwa pracy i zaangażowaniu nasze Osiedle staje się 
jeszcze piękniejsze. Serdecznie zachęcamy do udzia-
łu w kolejnych edycjach konkursu. 

Natomiast 17 października z okazji jubileuszu przyzna-
no wyróżnienia dla najbardziej aktywnych Rad Osiedlo-
wych. Miło jest nam poinformować, że nasza Rada Osie-
dla Ogrody została taką nagrodą uhonorowana

Blanka Kostrzewska
Magda Zaborowicz



4

Kurier Ogrodowy 4/2018

OBCHODY 100-NEJ  ROCZNICY ODZYSKANIA 
NIEPODLEGŁOŚCI PRZEZ POLSKĘ

Rada Osiedla Ogrody w dniu 11-go li-
stopada 2018 roku zorganizowała uroczy-
ste obchody 100-nej Rocznicy Odzyskania 
Niepodległości przez Polskę przy pomniku 
Serca Jezusowego i wdzięczności pole-
głym parafianom w latach 1914-20. 

Punktualnie o godz. 12-tej wszyscy 
zebrani przy pomniku odśpiewali tak jak 
w całej Polsce hymn narodowy Polski. 
Następnie przewodniczący Rady Osiedla 
Ogrody Jerzy Wnuk powitał licznie ze-
branych na tej wyjątkowej uroczystości: 
przedstawicieli Rady Miasta Poznania Li-
dię Dudziak, Krzysztofa Rozenkiewicza, 
Kierownika Wydz. Wspierania Jednostek 
Pomocniczych m.Poznania Waldemara 
Rembasa i Iwonę Wróbel, proboszcza pa-
rafii Dobrego Pasterza księdza kanonika 
Tomasza Morasza, księdza seniora kano-
nika Zbigniewa Sujkowskiego, powitał też 
radnych osiedlowych z naszego osiedla, 
dyrekcje i wychowawców z młodzieżą ze 
szkół i przedszkola: dyrektor Małgorzatę 
Grzemską z młodzieżą z Technikum Ener-
getycznego, dyrektora Pawła Kozłowskie-
go z młodzieżą  z VII LO, wychowawcę 

Leszka Żurkiewicza z młodzieżą z IV LO, wy-
chowawczynię Annę Czajewicz z młodzieżą z 
SP nr 70, dyrektor Barbarę Kośnierek ze  SP 
nr 23z młodzieżą i dyrektora Janusza Judka z 
SP nr 92 z  młodzieżą, dyrektor Marzenę Bo-
lińska z dziećmi z przedszkola „Pod Topolą”, 
Leszka  Krajkowski przewodniczącego Sto-
warzyszenia Opieki  Nad  Zbytkowym Cmen-
tarzem Jeżyckim. Powitał też wszystkich ze-
branych mieszkańców Poznania.

Następnie rozpoczęły się występy 
dzieci i młodzieży.

Pierwsze wystąpiły dzieci z przedszkola 
„Pod Topolą” z pięknymi wierszami i pio-
senkami patriotycznymi, za co otrzymali 
gorące brawa. Kolejno wystąpiła młodzież 
z recytacjami patriotycznymi ze Szkoły 
Podstawowej nr 70 i otrzymała również 
mocne brawa, następnie  wystąpiła uczen-
nica z IV LO z deklamacją pięknych wierszy 
rocznicowych przyjętych oklaskami.

Na zakończenie tej części artystycznej 
wykonała piękną recytację patriotycznego 
poematu pani Żurkiewicz.

Podsumowanie historyczne tych rocz-
nicowych uroczystości dał pan Leszek 

Krajkowski przekazując treść historyczne-
go plakatu z listopada 1918 roku. Plakat 
informował o utworzeniu Rady Żołnierzy 
w Poznaniu i powstanie Komitetu Oby-
watelskiego 10 listopada 1918 roku, który 
poparł utworzenie Rady Żołnierzy. Stała 
się ona zalążkiem sił zbrojnych Powstania 
Wielkopolskiego, które wybuchło 27-go 
grudnia 1918 roku po przyjeździe do Po-
znania Ignacego Paderewskiego. 

Na zakończenie  tej części uroczystości  
ksiądz proboszcz Tomasz Morasz odmówił 
modlitwę

Za poległych i zmarłych w okresie 
1914-1920 oraz odśpiewano „Boże coś 
Polskę”

Po tej części patriotyczno-religijnej 
przedstawiciele rady miasta, radni osiedli, 
młodzież z wychowawcami i mieszkańcy  
składali wiązani kwiatów, zapalali znicze.

Po tej części oficjalnej radni, wycho-
wawcy i goście przeszli do salki parafialnej, 
aby skosztować tradycyjnych rogali Mar-
cińskich.

Jerzy Wnuk
Fot. Eugeniusz Kempa
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Klub Ogrody

„Klub Ogrody” na Nowym Świecie to 
miejsce spotkań Seniorów z całego mia-
sta. To tutaj mają Oni warunki do dbało-
ści o kondycję zarówno psychiczną, jak 
i fizyczną. To tutaj spędzają czas wolny i 
zawierają znajomości.  Tutaj też od wielu 
już lat podejmują członków swoich ro-
dzin i znajomych. Kolejne z takich spotkań 
przygotowane w formule biwaku  odbyło 
się w sobotę, dnia 01 września br. Oprócz 
swoich Bliskich – wnuków, dzieci i zna-
jomych, Seniorzy gościli Panią Dyrektor 
Zespołu Dziennych Domów Pomocy w 
Poznaniu i Przedstawicieli Rady Osiedla 
Ogrody. Wspólna zabawa rozpoczęła się 
o godz.11.00 w ogrodzie. Na początku ist-
niejący w Klubie zespół „ Sami Swoi” za-
śpiewał piosenki: „ Obozowe tango”, „Jak 
dobrze nam”, oraz „ Krajkę”. Następnie Pa-
nie Jadwiga i Hanna odczytały własne tek-
sty, które napisały z okazji tego spotkania, 
a Pan Zygmunt zaśpiewał własną piosenkę 
wtórując sobie na gitarze. Potem już za-
częła się wspólna zabawa. Były gry i zaba-
wy integracyjne. Wszyscy uczestnicy wzięli 
udział w prowadzonej, jak każdego dnia, 
gimnastyce. Chętni mogli przejrzeć kroniki 
Klubu i  poczytać wydawany każdego mie-
siąca biuletyn, w którym publikowana jest 
także twórczość  członków Klubu. Dużym 
zainteresowaniem gości cieszyła się wy-
stawa rękodzieła Seniorów. Wszystkim też 
smakowało przygotowane jedzenie - ugo-
towana we własnym zakresie grochówka 
i ciasto.  

W następnym miesiącu, dnia 18 paź-
dziernika br. obchodziliśmy w naszym 
Domu Dzień Seniora. Gościliśmy przed-
stawicieli Rady Osiedla Ogrody. Zorganizo-
waliśmy go pod hasłem: „Wehikuł czasu”. 
Odbył się koncert życzeń, zgadywaliśmy 
przeznaczenie przedmiotów użytkowych z 

przeszłości i tych używanych obecnie. Od-
była się też prezentacja zdjęć uczestników 
z dzieciństwa i młodości. Były tańce, dobre 
jedzenie i ciasta.

Takie spotkania, to tylko jedna z form 
spędzania czasu. W Klubie planowane są 
już kolejne imprezy.

Mirosława Janowicz
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Bateriobranie w „Małym Olimpijczyku”

Ogrodowe bombki i kartki świąteczne

Dzieci z Przedszkola nr 30 „Mały Olimpij-
czyk” już nie raz pokazały, że MAŁY może DUŻO 
angażując się w rozmaite akcje i projekty edu-
kacyjne osiągając przy tym liczne sukcesy.

W październiku przystąpiliśmy do re-
alizacji Kampanii edukacyjnej w ramach 
edukacji dla zrównoważonego rozwoju 
- „Bateriobranie czyli skąd się bierze prąd 
w zabawkach?” zorganizowanej  przez 
Przedszkole nr 148 Mali Europejczycy przy 
współpracy z Volkswagen Group Polska.

  Celem kampanii  było zwiększanie 
świadomości ekologicznej, w tym: kształ-
towanie prawidłowego postępowania ze 
zużytym sprzętem elektrycznym i elektro-
nicznym oraz zużytymi bateriami i aku-
mulatorami przenośnymi, wskazywanie 
szkodliwości niewłaściwego postępowania 
z takimi odpadami, rozwijanie wiedzy na 
temat źródeł prądu i energii elektryczne, 

aktywizacji dzieci i dorosłych w działania 
na rzecz ochrony środowiska oraz prowa-
dzenie zbiórki i przekazanie do recyklingu jak 
największej ilości zużytych baterii i zużytego 
sprzętu elektrycznego i elektronicznego.

Podczas realizacji projektu dzieci wła-
snymi słowami próbowały odpowiedzieć 
na pytania co to jest elektryczność, w jaki 
sposób działają sprzęty elektryczne, gdzie 
produkowany jest prąd? Dzieci przynio-
sły do naszego kącika zabawki na baterie 
(uszkodzone), do których  zaglądały z za-
pałem młodego majsterkowicza. 

Mówiliśmy również o segregacji odpa-
dów, obejrzeliśmy filmy edukacyjne, szukali-
śmy w przedszkolu urządzeń elektrycznych i 
znaku ostrzegającego “Uwaga prąd”. 

Podczas realizacji zadań projektowych 
nie mogło zabraknąć spotkań z ekspertami, 
w których rolę wcielił się jeden z tatusiów 

(podobno urodzony ze śrubokrętem w 
dłoni). Pod okiem fachowca przeprowadzi-
liśmy kilka naprawdę fascynujących ekspe-
rymentów: mogliśmy zmierzyć (za pomocą 
woltomierza)  ile prądu mieści się w baterii, 
zbudować baterię z owoców i warzyw oraz 
zmierzyć jej „moc”, oraz obserwować zjawi-
sko elektromagnetyczności podczas ekspe-
rymentu „Tańcząca Baletnica”. 

Punktem kulminacyjnym projektu był 
między przedszkolny konkurs - zbiórka zu-
żytych baterii, akumulatorów i drobnego 
sprzętu elektrotechnicznego i elektronicz-
nego. Dzięki wielkiemu zaangażowaniu 
zarówno dzieci jak i rodziców, a może na-
wet całych rodzin Przedszkole nr 30 „Mały 
Olimpijczyk” zajęło I miejsce wśród po-
znańskich przedszkoli.

5 grudnia 2018 roku w Piątkowskim 
Centrum Kultury „Dąbrówka” odbyło się 
zakończenie i podsumowanie „Bateriobra-
nia”. Podczas uroczystości wręczono cer-
tyfikat uczestnictwa w kampanii „Przed-
szkole przyjazne środowisku”. Oczywiście 
wręczono także zasłużone nagrody, na 
które dzieci czekały najbardziej. I tak, dzięki 
wsparciu sponsora dzieci z naszego przed-
szkola stały się szczęśliwymi posiadaczami 
Tabletu, Zestawu edukacyjnego - Robot 
Myszka do nauki programowania oraz Zesta-
wu mat do kodowania „Let’s go code”.

mgr Magdalena Zawadzka

W sobotę 01.12.2018 w sali, Ośrodka 
Szkolno – Wychowawczego dla Dzieci i 
Młodzieży Niepełnosprawnej przy ul. Sza-
marzewskiego 78/82 odbyło się warsztaty 
z robienia bombek i kartek świątecznych 
dla mieszkańców Ogrodów. Spotkanie 
zostało zorganizowane przez Miejski Ośro-
dek Pomocy Rodzinie w Poznaniu, Filia 
Jeżyce. Pracowniczki MOPR, Arleta, Ewa, 
Małgosia, Renata i Wiesia wraz z miesz-
kanką, Panią Basią poprowadziły warsz-
taty. Przy czterech stołach pracowali mali 
i duzi, od 2 do 88 roku życia. Powstały 

przepiękne, kolorowe kartki świąteczne, 
które uczestnicy mogą teraz wysłać do ro-
dziny lub przyjaciół. Techniką decoupage 
ozdobiono styropianowe bombki. Fanta-
zja uczestników nie miała granic….powstał 
nawet aniołek z różkami. Wspólna praca 
trwała kilka godzin przy pierniczkach i roz-
grzewającej herbatce. Herbatką poczęsto-
wała uczestników zaprzyjaźniona z miesz-
kańcami apteka z ul. Dąbrowskiego. 

Był to wspólny sąsiedzki czas.  Wszyscy 
byli bardzo zadowoleni i wyrazili chęć do 
częstszych takich  spotkań na Ogrodach….

Katarzyna Szafer, Organizator 
Społeczności Lokalnej, Miejski Ośrodek 

Pomocy Rodzinie w Poznaniu, Filia Jeżyce
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100 – lecie odzyskania przez Polskę 
Niepodległości to bardzo ważne wyda-
rzenie dla wszystkich Polaków, zarówno 
tych najstarszych jak i tych najmłodszych. 
W listopadzie w naszym przedszkolu ob-
chodziliśmy Dni Polski w ramach projektu 
„Piękna nasza Polska cała – 100 lat Niepod-
ległości”. Celem projektu było kształtowa-
nie miłości i przywiązania do kraju ojczy-
stego, jego kultury i tradycji, wzbogacanie 
wiedzy dzieci na temat własnego kraju, 
miejscowości i najbliższego otoczenia oraz 
budzenie zainteresowania historią własnej 
ojczyzny. Przedszkolaki ze  wszystkich  grup 
dowiedziały się jak to było z tą Niepodle-
głością, poznawały i próbowały zrozumieć 
historię naszej Ojczyzny, a w szczególności 
okoliczności zniknięcia Polski z mapy Eu-
ropy oraz Jej odrodzenia po długich 123 
latach niewoli. W zrozumieniu tego trud-
nego zagadnienia duże znaczenie odegra-
ły utwory - patriotyczne piosenki i wiersze, 
których dzieci uczyły się z ogromnym za-
angażowaniem i powagą.  Podczas trwa-
nia projektu przedszkolaki wzięły udział  w 
wielu patriotycznych aktywnościach. 

W ramach obchodów setnej rocznicy 
odzyskania niepodległości odbył się wy-
jątkowy bal,  na który zaprosił nas… naj-
prawdziwszy św. Marcin! W sali balowej 
zaroiło się  od księżniczek, rycerzy, postaci 
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z legend polskich i znanych osób z historii 
Polski dawnej i współczesnej. Swoją obec-
nością zaszczycili nas m.in. Adam Mickie-
wicz, Maria Curie-Skłodowska, Robert 
Lewandowski i wiele innych znamieni-
tych osobistości. Na balu gościliśmy także 
uczniów Zespołu Szkół Specjalnych nr 103 
przy ul.Rycerskiej. Św. Marcin barwnie 
opowiedział o swych burzliwych dziejach 
i o tym się skąd w Poznaniu wzięła się tra-
dycja rogali świętomarcińskich. Wspólna 
zabawa przy wesołej muzyce dostarczyła 
wszystkim dzieciom wiele radości. 

Najważniejszym wydarzeniem pod-
czas trwania Dni Polski była uroczystość 
z okazji setnej rocznicy odzyskania przez 
Polskę niepodległości. Przedszkolaki z 
dumą zaprezentowały patriotyczny pro-
gram artystyczny. Przejawy polskości, 
przynależności do Ojczyzny zaznaczone 
były w wierszach, piosenkach o charakte-
rze patriotycznym i w tańcach ludowych. 
Naszą uroczystość zaszczyciły Seniorki z 
„Klubu Ogrody”, które aktywnie włączyły 
się do celebrowania z nami tak ważnego 
wydarzenia dla Polski.

Zwieńczeniem patriotycznego tygo-
dnia był  udział w akcji „Rekord dla Nie-
podległej”. Wszystkie przedszkolaki wraz 
z całym personelem placówki odśpiewały 
hymn narodowy. Dzieci zaprezentowały 
wspaniałą patriotyczną postawę - godną 
prawdziwego, młodego Polaka. Podniosły, 
wzruszający nastrój, który towarzyszył tym 
wydarzeniom na długo zapisze się w pa-
mięci  przedszkolaków oraz pracowników 
naszego przedszkola.

Małgorzata Kogut
nauczycielka Przedszkola nr 30 „Mały Olimpijczyk”
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11 listopada 2018 świętowaliśmy 

okrągłą rocznicę odzyskania przez Polskę 
niepodległości. Z tej okazji 9 XI w IV LO 
im. Komisji Edukacji Narodowej odbyła się 
uroczystość przygotowana przez młodzież. 
W jej trakcie oprócz recytacji poezji patrio-
tycznej usłyszeliśmy znane, a jednak nie 
często śpiewane utwory z przełomu XIX/
XX wieku. W spotkaniu wzięli udział także 
przedstawiciele Rady Osiedla Ogrody. Nie 
tylko tego dnia wspominaliśmy to pod-
niosłe wydarzenie. W trakcie lekcji historii 
w tygodniu poprzedzającym to wydarze-
nie wróciliśmy w IV Liceum do wydarzeń 
sprzed 100 lat. Dokładnie 11 listopada 
przedstawiciele powstałej z nadania pru-
skiego Rady Regencyjnej przekazali Józe-
fowi Piłsudskiemu władzę nad wojskiem. 
Sytuacja w Warszawie nie była wtedy tak 
uroczysta jak dziś po 100 latach. Wrzenie 
rewolucyjne panujące wtedy w Rosji i w 
Niemczech udzieliło się mieszkańcom sto-
licy. Nieświadomi wydarzeń w podpary-
skim Compiegne (11 Listopada niemiecka 
delegacja podpisała przed władzami fran-
cuskimi kapitulację wojsk pruskich na fron-
cie zachodnim) przedstawiciele PPS zapla-
nowali strajk, który mógł przerodzić się w 
niekontrolowaną rewolucję, Józefowi Pił-
sudskiemu oferowano czerwony sztandar. 

Nad tą wybuchową atmosferą udało się 
zapanować tylko dzięki połączeniu wspól-
nych sił: socjalisty Ignacego Daszyńskiego, 
twórcy powstałego 6 listopada Tymczaso-
wego Rządu Ludowego Republiki Polskiej, 
Wincentego Witosa, który stał na czele 
Polskiej Komisji Likwidacyjnej oraz Jędrzeja 
Moraczewskiego, tworzącego 17 listopada 
1918 roku pierwszy po 123 latach niewoli 
polski rząd. W tym samym czasie w Po-
znaniu z inicjatywy działającej w naszym 
mieście Naczelnej Rady Ludowej zebrał się 
w dniach od 3 do 5 listopada 1918 roku 
Sejm Dzielnicowy. Życzeniem delegatów 
było m.in. jak najszybsze wyłonienie Tym-
czasowego Rządu Jedności Narodowej, w 
skład którego wchodziliby przedstawiciele 
wszystkich opcji politycznych, a także prze-
prowadzenie wyborów powszechnych na 
całym administrowanym przez władze 
polskie terytorium. Póki co dla dzielnicy 
pruskiej było to niemożliwe. Sytuację tę 
zmienił przyjazd do Poznania 26 listopada 
Ignacego Jana Paderewskiego. Był on wy-
słannikiem Romana Dmowskiego, twórcy 
Komitetu Narodowego Polskiego uznawa-
nego przez zwycięską Ententę za legalne, 
oficjalne przedstawicielstwo sprawy pol-
skiej na konferencji pokojowej w Paryżu. 
Pobyt mistrza Ignacego Paderewskiego 

w Poznaniu doprowadził do wybuchu 27 
listopada zwycięskiego powstania zakoń-
czonego 16 lutego 1919 roku podpisa-
niem traktatu pokojowego z Niemcami 
w Trewirze. Po przyjeździe do Warszawy 
Ignacy Jan Paderewski 18 stycznia stanął 
na czele rządu Rzeczypospolitej. 26 stycz-
nia 1919 odbyły się wybory do sejmu 
ustawodawczego, który 20 lutego wpro-
wadził w życie ustawę zasadniczą zwaną 
Małą Konstytucją. Ustanawiała ona na te-
renie administrowanym przez polskie wła-
dze ustrój republikański z formą rządów 
parlamentarno – gabinetowych. Na to, 
abyśmy mogli cieszyć się z owoców pełnej 
niepodległości należało poczekać do końca 
procesu tworzenia się granic Państwa Pol-
skiego, zachodniej powstałej w wyniku trak-
tatu wersalskiego podpisanego 28 kwietnia 
1919 roku i wschodniej ustalonej traktatem 
ryskim 18 marca 1921 roku. Z perspektywy 
czasu możemy utyskiwać, że mogliśmy uzy-
skać więcej, że granice mogły być inne. że są-
siedzi byli wrogo do nas nastawieni. Wtedy 
jednak dla mieszkających miedzy Bałtykiem 
a Karpatami oraz Poznaniem, a Lwowem 
najważniejsza była niepodległa Rzeczypo-
spolita, i taka powinna być dla nas o czym 
dziś przypominamy naszej młodzieży.  

Jarosław Burchardt

1/2018

15 grudzień 2018 r.


